

诗篇 121 篇——我要向山举目

读经：诗篇 121 篇； 诗篇 42：5，11； 来 12：1-4

感谢主，我们上次讲过诗篇 120 篇到 134 篇，一共 15 篇诗篇被称为上行之诗。对于上行之诗的用法，历史上有两种不同的说法，但是无论如何，这些诗篇是以色列百姓一年三次从各地上耶路撒冷朝拜神时所唱的诗。我们晓得耶路撒冷被建在山上，所以当百姓一面往高处走，一面唱这些诗。如果我们从新约的角度来看这些诗篇的话，我们从中就可以看到基督徒生命成长之路。

上次我们交通诗篇第 120 篇给我们看见生命的成长的起点。神一面藉着环境叫诗人灵里醒悟过来，让他看见自己的景况，从而悔改、转向神。另一面，神让他对迦南有渴慕。迦南就着预表就是主自己。神一切的丰富都在基督里藏着。所以，主自己来吸引他，叫他对主有属灵的渴慕。这是基督徒生命成长的开始，就是属灵的醒悟，悔改和属灵的渴慕。

今天我们继续来看诗篇第 121 篇。诗篇 121 篇，是一篇恩典的诗篇，让我们看见那位伟大的神。

一，我要向山举目

诗人首先让我们看见一个非常重要的动作，那就是我要向山举目。锡安山与其他山不同之处就是因为圣殿在那里。圣殿就讲到神的同在。他们一面爬，一面向高处举目，向圣殿里的神的举目。新约希伯来书 12:3 叫我们仰望为我们信心创始成终的耶稣。

我们属灵生命成长的秘诀就是来仰望耶稣。我们看希伯来书 12 章那里，讲到我们既有这许多的见证人，如同云彩围绕着我们，就当放下各样的重担。一个人要奔跑天路，他就要把重担放下，如何放下重担了，我们要来仰望主耶稣。不但要放下各样的重担，还要脱去容易缠累我们的罪。罪最容易缠累我们，叫我们没有力量跟随主，叫我们没有办法追求生命的长进。那我们的拯救在哪里呢？我们要来仰望主，并依靠主耶稣宝血的功效和圣灵的大能。不但放下容易缠累我们的罪，而且还要存心忍耐，奔那摆在我们前头的路程。忍耐是一个很艰难功课，我们常常在忍耐的功课上失败，不是忍耐到暴发了，就是忍耐到彻底的失望。连属灵的伟人亚伯拉罕在这件事情看也失败过。（参 创 16 章）

那如何学习忍耐，那个秘诀就在于要仰望主耶稣。他是为我们信心创始成终的耶稣。他一直忍耐顺服，以至于死，且死在十字架上。他给我们凡事都立了美好的榜样。所以什么时候我们的思想他的时候，我们的心就觉甘甜。什么时候我们仰望他的时候，我们里面的就有了力量。虽然外面的难处还在，但是里面的喜乐却也越发的增多。

仰望主，是我们属灵生命成长中非常重要的一点。我们要在学习在任何的时候都可以来仰望主。不管我们在各种不同的环境之下，我们的心都可以来仰望主。尼希米给我们一个很好的榜样。（尼 2：1-10。4 节“于是我默祷天上的神”。）

二，信心的宣告——我的帮助从造天地的耶和华而来

作者一面反问说，我的帮助从何而来？为什么有这样的反问呢？因为在以色列境内有许多的高山，山上有许多的偶像和邱坛。有的人依靠的偶像，他们在邱坛敬拜，但对着这些

登山的人，他们的心是向着神的。所以他们看见这些的时候，他一面提醒自己，一面也向世人，向环境宣告，我的帮助从造天地的耶和华而来。这是一个伟大的宣告。这个宣告提醒我们。

1，神的帮助与人的帮助是有区别的。人的帮助是有限的，但神的帮助却是无限的。

2，神是造物主，我们是他所造的。他要负我们的责任。当神造了万有之后，就用他权能的命令托住万有。他对他所造的负责。我们可以从大自然中看到神的作为。我们既是他造的，他就负我们的责任。“**我们终生的事，都在他的手中**”

3，他造了我们，是为着他的荣耀的而造。所以他要为自己的名，引导我走义路。

三，耶和华的保护 3-8 节

感谢主，诗人在第二节做出了信心的宣告之后，就具体讲到耶和华神是如何的保护祂的儿女。

1，“他必不叫你的脚摇动”。离开基达必须要爬山，爬山最危险的一件事就是失脚。你看那些登山者，一个不小心，就很容易受伤。一个不小心，很有可能就是去性命。在基督徒奔跑天路的路，也有许多的试探，也有许多的难处，我们一不小心，我们的脚就容易摇动。当我以前刚信主的时候，我想应该信主之后就凡事顺利，就一帆风顺。好像信主之后就什么问题都没有呢？现在有很多的人也这样教导人，用这样的口号来吸引人。其实到头来却是害了人。我以前看到一个地方的聚会，在他们建筑物前面写着几个大字：“耶稣在心中，事事好成功。”类似的教导真是害人不浅。

有一首诗歌这样子唱到：

神未曾应许天色常蓝，人生的路途花香常漫；

神未曾应许常晴无雨，常乐无痛苦，常安无虞。

神却曾应许生活有力，行路有光亮，作工得息，

试炼得恩助，危难有赖，无线的体谅，不死的爱。

神未曾应许我们不遇苦难和试炼，懊恼忧虑；

神未曾应许我们不负许多的重担，许多事物。

神却曾应许生活有力，行路有光亮，作工得息，

试炼得恩助，危难有赖，无线的体谅，不死的爱。

所以，在我们的周遭有许多的试炼，有许多的声音，有许多的不如意容易叫我们跌倒，

叫我们的脚滑跌。但是神在这里却应许我们，凡信靠他的，他就叫我们的脚步摇动。

犹太书 24 节：“那能保守你们不左脚，叫你们无暇无疵、欢欢喜喜站在他荣耀之前的我们的救主，独一的神，愿荣耀、威严、能力、权柄，因我们的主耶稣基督归与他，从万古以前并现今，知道永永远远。阿门”

他是那位保护我们不左脚的神，我们的心啊，你当仰望他。

2，“保护你的必不打盹，也不睡觉”。是神是个灵，当然不像人那样会打盹，睡觉。诗人藉着这个比喻来提醒我们，神是日夜不停，每时每刻，在每个环境里，神都在保守他的百姓。人保护会有疏忽，但神的保护是无微不至。每时每刻，他的眼目常在他儿女的身上。

马太福音 14 章讲到当彼得看见耶稣在海面上走，往门徒那里去。门徒看见他在海面上走，就惊慌了，说：“是个鬼怪！”便害怕，喊叫起来。耶稣连忙对他们说：“你们放心，是我，不要怕！”彼得说：“主，如果是你，请你叫我从水面上走到你那里去。”耶稣说：“你来吧！”彼得就从船上下去，在水面上走，要到耶稣那里去，只因见风甚大，就害怕，将要沉下去，便喊着说：“主啊，救我！”。耶稣赶紧伸手拉住他。你看彼得的祷告就四个字，主就立刻伸手拉他。他的保守实在是每时每刻，无处不在。若不然，彼得就要沉到水里去了。

打盹和睡觉有一些不同。打盹是指着小睡，坐着或靠着断续的入睡。一般是指着人困倦，疲劳的时候，人会小睡一会。睡觉则是人身体的正常需要，睡觉也叫人身体力量得以恢复。但是我们的神保护我们，真是连眼睛都不眨的。他没有受到身体的限制。

出 17 章：8-16 讲到以色列与亚玛力人争战。我们知道争战的得胜在乎摩西的手。摩西何时举手，以色列人就获胜，何时垂手，亚玛力人就获胜。但摩西的手发沉，亚伦和户珥就搬石头来，放在摩西以下，摩西就坐在上面，亚伦和户珥扶着他的手，一个在这边，一个在那边，他的手就稳住，直到日落的时候。

摩西因着身体的软弱，手会发沉。但是我们的主比摩西更大，他是得胜的王，他不受身体的限制。

同时作者说：“保护以色列的，也不打盹，也不睡觉”。这里很有意思，好像第三节和第四节时重复的。但是这里特意指出“保护以色列的”这几个字。特别告诉我们，神不单单是保护你我个人的神，他还是保护整个以色列的神。你看以色列人那么多的人，怎么有办法保护呢？但是感谢主，我们的神太大太大了。他真是伟大的神，他的作为也是奇妙。

有一些人不祷告，就找了很多的理由。其中有的人说，主耶稣有那么多的信徒，那每个人每天都祷告，而且祷告的事项又那么多，耶稣去处理那么多的事情已经很忙了，他怎么有时间来听我的祷告呢？我还是帮耶稣减轻一些担子吧！这些都是我们用自己人的眼光来看神。他是个灵，他是无限是神，他听我们的祷告，也处处的保守我们。

3，“保护你的是耶和华，耶和华在你的右边荫庇你。” 第 5 节

之前讲到神的保护，好像耶和华的眼目是在天上，但是现在耶和华要在你右边荫庇你。神与人的之间的距离越来越近了。他不光在天上，在宝座上看顾你，而且在你的右边荫庇你，也就是说，你我的遭遇主都知道，他都能感受到的，他就在我们的右边。他也愿意来帮助我。

旧约的时候，人是不能靠近神的。但这里讲到耶和华在你的右边荫庇你。他是非常是荣耀的神，他愿意在你的右边来荫庇你。这是何等的降卑。他向我们传递一个信息，他愿意，

他肯来帮助我们。他不单单是能，他也肯帮助我们。这是何等的恩典。今天有的人要寻找帮助，一些有能力可以帮他，但是他们不肯，这样对他来说就一点帮助也没有。有的人很同情对方的遭遇，但是却没有这个能力来帮忙，同样也帮不到对方。**我们的主，他能，他肯。**

那个犯大麻风的人来到主面前说：“主若肯，就必叫我洁净。”我们的主，动了慈心，他说：“我肯，并且伸手摸他”。他就得了痊愈。

我们既有这样的救主要来帮助我们，我们又什么不肯来转向他呢？

他不但肯，他也在右边“荫庇你”。“荫庇你”就是把你藏在神的怀里。那真是稳妥无比。

4, “白日， 太阳必不伤你， 夜间， 月亮必不害你” 6 节

当夜晚来临时，这位旅客，以及他一路上所遇见的人，必须在露天中搭棚，暴露自己于野兽和盗贼的危险中。同时，白日太阳可能会伤害他们；他们可能皮肤给晒痛，甚至中暑；在夜间月亮也会伤害他们。有人认为，如果有人躺在月亮底下，眼睛向着它，即使是紧闭着睡觉，朦胧的月光也会使他瞎眼或精神错乱。所以白日和夜晚都有危险。

所以，不管是白天还是黑夜，主都保护他的百姓。

5, “耶和華要保护你， 免受一切的灾害， 他要保护你的性命”

诗篇 91 篇 7 节告诉我们：“虽有千人扑到在你旁边，万人扑到在你右边，这灾必不临近你。”前面就是讲到毒害，瘟疫，黑夜的惊骇，午间灭人的毒病。如果投靠在他的翅膀底下，这些灾害就不临近我们。你看今天的世代，更是叫人心里不安。但这里神给我们一个应许，耶和華要保护我们。只要我们真心依靠他。

6, “你出你入， 耶和華要保护你， 从今时直到永远”

这里更给我们看见，神的保守是无时无刻的，他的保守是不受时间，空间的限制。

盼望主激励我们的心，叫我们经历这位施恩的主。在属灵成长的路中，主的恩典是够我们用的。让我们常来仰望他，一面使我们经历主的恩典，一面叫我们在恩中长进。叫我们不亏负那施恩给我们的主。